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 ACTA NÚM. 1/2019 
 
Núm. de la sessió: 1/2019 
Caràcter: ordinària  
Data: vuit de març de dos mil dinou (08/03/2019) 
Horari: d'un quart de dotze a un quart i un minut d'una del migdia.  
Lloc: A la seu del Consell Comarcal 
 
Hi assisteixen: 
Sr. Jaume Busquets i Arnau, president del consell d’alcaldes  
Sr. Joaquim Mateu i Bosch, alcalde d’Aiguaviva.  
Sr. Pere Lluís Garcia i Palou, alcalde de Bescanó 
Sr. Albert Serrats i Llach, alcalde de Bordils 
Sr. Lluís Freixas i Vilardell, alcalde de Campllong 
Sr. Daniel Cornellà i Detrell, alcalde de Celrà. S'incorpora en el punt número 2. 
Sr. Jordi Tarradas i Manté en substitució de la Sra. Roser Estañol i Torrent, alcaldessa de 
Cervià de Ter  
Sr. Narcís Boschdemont i Esparraguera, alcalde de Fornells de la Selva. S'absenta en el 
punt número 3. 
Sr. Eduard Berloso i Ferrer en substitució de la Sra. Marta Madrenas i Mir, alcaldessa de 
Girona  
Sr. Josep Vidal i Mias, alcalde de Juià 
Sr. Fermí Santamaria i Molero, alcalde de Llagostera 
Sr. Josep Maria Vidal i Vidal, alcalde de Llambilles 
Sr. Albert Peracaula i Boschsacoma, alcalde de Madremanya  
Sr. Joaquim Roca i Ventura alcalde de Sant Gregori 
Sra. M. Àngels Vilà i Sastre, alcaldessa de Sant Martí Vell  
 
Sílvia Bartrolí i Besalú, gerent  
Jordi Batllori i Nouvilas, secretari  
 
Hi assisteixen com a convidats el Sr. Lluís Llach i Grande, president del Consell Assessor 
per a l’Impuls d’un Fòrum Cívic i Social pel Debat Constituent i la Sra. Marta Rovira 
Martínez, vicepresidenta.  
 

Excusen la seva absència: 
Sr. Carles Espígol i Camps, alcalde Canet d’Adri 
Sr. Martí Vallés i Prats, alcalde de Cassà de la Selva  
Sr. Jesús Font i Galí, alcalde de Flaçà 
Sr. Carles Gutiérrez i Medina, alcalde de Quart 
Sr. Jordi Viñas i Xifra, alcalde de Salt  
Sr. Francesc Xavier Casanovas i Busquets, alcalde de Sant Andreu Salou  
Sr. Ramon Costa i Palomeras, alcalde de Sant Joan de Mollet 
Sr. Josep Aulet i Aleñà, alcalde de Sant Jordi Desvalls  
Sr. Marc Puigtió i Rebollo alcalde de Sant Julià de Ramis 
Sr. Narcís Fajula i Aulet, alcalde de Sarrià de Ter  
Sr. David Mascort i Subiranas, alcalde de Vilablareix 
Sr. Josep Massó Masos, alcalde de Viladasens 
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1. Lectura i aprovació, si escau, de l’esborrany de l’acta del proppassat 11 d'octubre 
del 2018. 
 
S’aprova, sense modificacions, l’esborrany de l’acta corresponent al dia 11 d'octubre del 
2018 que ha estat cursat amb anterioritat a la sessió a tots els alcaldes i alcaldesses. 
 
2. Assistència i intervenció de l'Hble. Sr. Miquel Buch i Moya, conseller d'Interior del 
Govern de la Generalitat de Catalunya. 
 
El president manifesta que el Sr. Buch no podrà assistir a la sessió d'avui i en 
consequència s'ajorna fins que el seu Gabinet indiqui una nova data. 
 
3. Assistència i intervenció del Sr. Lluís Llach i Grande, president del Consell 
Assessor per a l’Impuls d’un Fòrum Cívic i Social pel Debat Constituent.  
 
El President dona la benvinguda al Sr. Lluís Llach com a president del Consell Assessor 
per a l’Impuls d’un Fòrum Cívic i Social pel Debat Constituent i excusa, la qual cosa ja es 
va notificar per correu, al conseller d'Interior, Sr. Miquel Buch, ja que no ha pogut venir i 
ha fet una proposta de data per aquest mateix mes.  
 
El Sr. Llach dona les gràcies per l'acollida al consell d'alcaldes i comença explicant la 
gènesis de tot plegat. Recorda que el president Torra, al mes de setembre, va fer un 
discurs al Teatre Nacional de Catalunya on va exposar les seves línies de govern i va citar 
la possible creació d'un Fòrum Cívic i Social Constituent. Comenta que al cap d'un mes el 
va cridar al seu despatx i li va demanar que el presidís i ell va agafar l'encàrrec i poc a poc 
han anat configurant el Consell Assessor. Comenta que al acceptar-ho, el President, li va 
assegurar una llibertat i una autonomia totals, el Consell era autònom des del moment en 
què es constituia. 
Presenta la vicepresidenta del Consell Assessor, la Sra. Marta Rovira Martínez, que 
també és directora de la Fundació del Congrés de Cultura Catalana.  
Continua dient que la promesa de llibertat absoluta del president ha estat absoluta així 
com el respecte cap a la seva funció i ho agraeix. Indica que va tenir una reunió amb el 
president i vicepresident aragonés on li van dir que malgrat que el Consell Assessor 
administrativament depèn nomes de presidència, la decisió,  tot el Govern l'acompanyava.  
Esmenta els membres que són molt polièdrics i venen de camps molt diferents ja que a 
banda de les qüestions de semàntica constitucional, era un consell que havia de 
confrontar altres obligacions. Esmenta que els membres han estat escollits pel tarannà de 
la seva feina a la societat però no en són membres representant les entitats de les que 
venen o les activitats precedents i procedeix a nombrar-los: Francina Alsina, presidenta de 
la taula del tercer sector; Emili Medan, alcalde de Les (Vall d'Aran), ja que els hi va 
semblar important que l'Aràn estigués ben representat; Montserrat Castellà; Carmina 
Castellví, diputada per Lleida i advocada; Albano Dante Fachín, de gran honestetat 
intel·lectual; Ada Ferrer, economista; Josep Maria Canyet, persona molt preparada en 
informàtica; Jaume Lòpez, que ha participat en gairebé totas els debats constitucionals 
que s'han fet al país; Àngels Martínez Castells, economista; Albert Noguera, professor de 
la Universitat de València sobre constitucionalisme; Montserrat Palau, pedagoga; Gabriela 
Serra, coneguda com activista cupaire amb molta valua en formació constitucional; Bea 
Talegón amb molta experiència de militància, el Sr. Jordi Domingo, el secretari, que va 
treballar amb anteriors treballs constituents, entre altres. Manifesta que després de fer la 
metodologia, estudiar  i preparar-se, poden presentar la feina feta i la feina a fer. Aquesta 
última la divideixen en tres parts: la primera seria on som ara, que s'anomena la feina de 
l'impuls: dinamitzar, animar, etc. d'aquí fins a l'estiu, és a dir, la feina relacionada amb les 
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xarxes socials. Explica que han estat amb la gent del Pla de l'Estany, amb el consell 
d'alcaldes, a les entitats de la Selva i també s'han de trobar amb les entitats del Gironès. 
Explica que es pretén constituir una xarxa d'entitats de tota mena, no només les 
conegudes sinó també altres entitats transversals, tan inclusives com sigui possible i per 
això demana que des de cada ajuntament se'ls informi de les associacions esportives, 
culturals, culinàries, etc. Posa d'exemple que si ell representés Verges diria que seria 
indispensable que hi hagués el Patronat de la Processó. Continua dient que la part que ve 
després és la dels debats ciutadants i que començaria el mes de juny fins al desembre, ja 
que han de ser debats massius i necessiten quatre mesos i n'hi afegeixen dos donat que 
els mesos de juliol i agost són més inoperatius. Demana a la vicepresidenta que ho 
expliqui. 
 
La Sra. Rovira explica que els debats ciutadans estan plantejats d'una manera que 
permeti que tothom hi participi, sense cap restricció de cap tipus. Indica que el sistema 
s'ha provat en altres països, en altres procesos de debat constituent i que és molt 
accessible i molt obert a la ciutadania. Aquests debats no són a l'engròs, seran 
presencials, de proximitat, locals, per això demana als alcaldes la seva implicació perquè 
es necessitaran espais on la gent es pugui trobar. Expressa que hi haurà dues formes de 
convocatòria d'aquests debats. Explica que en els debats autoconvocats qualsevol 
persona podrà dir que vol convocar un debat i fer-ho amb qui vulgui: família, amics, etc. 
Ells proposen un mínim de 10-15 persones perquè creuen que és la manera de garantir 
que hi hagi un cert treball de deliberació. Manifesta que es proposaran fòrmules, 
s'organitzarà en taules de 5 persones, a cada taula s'arribarà a un consens o no però que 
tot el que decideixin quedarà reflectit. Explica que aquests espais de debat els podran 
convocar els ajuntaments, les entitats, inclús una empresa sobre algun dels temes que hi 
hauran per debatre i que d'alguna manera organitzen el conjunt del contingut 
constitucional, per exemple, drets i ciutadania, territori, fòrmules de govern etc. Per 
exemple una empresa pot debatre sobre els drets laborals o sobre la iniciativa 
empresarial. Manifesta que de cada tema ells proposaran una sèrie de preguntes 
orientades al text contitucional però que poden suscitar molts debats, des de les coses 
més generals a les més concretes. Indica que la resposta a aquestes preguntes es posarà 
en uns formularis però també s'hi podran afegir consideracions o altres propostes i tot això 
es recollirà a través d'un formulari web que permetrà fer la síntesi de tots els debats i 
saber quins consensos s'han generat a la societat catalana. Es parteix d'una fòrmula molt 
oberta que es recollirà a través d'aquest sistema de gestió de la informació.  
Entenen  que cada convocatòria ha de tocar un tema o dos com a molt  perquè són 
convocatòriers que han de durar dues hores, són fòrmules de debat que estan assajades 
en d'altres àmbits i han de ser àgils perquè la gent arribi a conclusions fàcilment.  
 
El Sr. Llach afegeix que ells no plantegen la intervenció individual ja que creuen que 
debatre, discutir, discernir, afegeix intel·ligència col·lectiva i no hi haurà possibilitat que 
una persona pel seu compte ompli un formulari, sempre haurà de ser condicionat a un 
mínim de persones entre 6 i 12, cal acabar d'afinar. També indica que és una eina 
indispensable la informàtica ja que aquestes aportacions de la gent vindran marcades en 
els formularis i permetrà sistematitzar-ho i ordenar-ho. Afegeix que ells enviaran formularis 
amb la possibilitat de resposta i que també hi haurà un espai per les respostes que no 
estiguin al formulari.  
 
La Sra Rovira explica que hi ha un component dels debats, que consideren molt 
important, que és com el segon gran objectiu i és l'articulació de la societat catalana a 
través del debat. No només es debatrà sino que la gent s'organitzarà per debatre. Diu que 
els ajuntaments tenen una certa autoritat per intentar que en aquest debat hi participi el 
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màxim de gent, no només la gent independentista, aquest és un del repte proposat. No 
només movilitzar la gent que en té ganes, que està convençuda i que vol decidir el futur 
del país, sino també convidar o ajudar a que puguin participar-hi des del casal de la gent 
gran, el consell de joves, les escoles, etc. i comenta que és la força que necessiten per tal 
que això arribi. Indica que ells fan reunions amb les entitats i que també fan presentacions 
i les conviden a que s'articulin al voltant d'una taula pel debat constituent, una taula local, 
que també port ser comarcal. Manifesta que dividiran el país en 7 regions i 
progressivament aniràn ajuntant tot això però que és bo que es comenci en l'àmbit local 
perquè sigui al màxim de pròxim al ciutadà i aquí la feina dels alcaldes és clau. Comenta 
que aquesta és una mica l'estructura dels debats, ells proposaran una forma, donaran les 
eines pero que hi ha eines que necessiten que les posin els alcaldes, per exemple locals. 
Hi pot haver un debat amb 100 persones i llavors s'haurà de subdividir en taules en què 
cada persona podrà dir la seva i això quedi recollit d'alguna manera. 
Referint-se a la tercera fase, el Sr. Llach comunica una dada interessant perquè es vegi la 
dimensió del repte i les possibilitats inmenses d'aquest. Expressa que en els processos 
constituents que s'han fet fins ara i que són molts, les dades de participacioó són entre l'1 
i el 2%, que correspondria entre 75.000 i 150.000 persones. Pensa que amb la capacitat 
creativa i d'organització que ha tingut aquesta societat durant els últims anys, és probable 
que es superin aquestes dades de molt i això és molt bo. A través d'aquest procés hi ha 
una reafirmació d'una voluntat de ser i de quina manera es vol ser. Com ha dit la Marta, 
indica que una altra possibilitat que dona a la societat aquest procés, és la continuació de 
l'empoderament i en uns moments de temporal polític, com els que s'estant vivint, és una 
eina perquè la gent es retrobi, les entitats tinguin un objectiu comú i que això empatitzi a la 
gent i pugui servir al país d'una manera o altra.  
Explica que abans que acabi el debat proposaran la conformació d'una entitat especial de 
caire molt important anomenada Entesa Nacional pel Debat Constituent, que hauria de ser 
com els pactes nacionals que ja hi han hagut en aquest país i que una vegada va presidir 
el president Rigol o una altra vegada en Lluís Ignasi Elena. Manifesta que una Entesa és 
la reunió dels representants de les entitats, de les associacions, dels sindicats, dels 
col·legis professionals, de les Pymes etc. en una mena d'àgora que presidirà tot el procés 
que ve ara i que d'alguna manera legitimarà aquest procés. Comenta que aquesta Entesa 
Nacional és la que provocarà i convocarà el Fòrum Cívic i Social, un ens que a partir de la 
seva formació serà autònom, independent, sobirà i llavors el Consell Assessor haurà 
acabat la seva feina però podran ajudar i proposar si se'ls demana. Indica que aquest 
Fòrum el conformaran entre 1.000 i 2.000 persones, si fossin 2.000 estaria format per 4 
grups: un 25% per gent que ha participat en els debats massius anteriors per ser gent 
molt involucrada que ja tindrà una pràctica i un criteri i serà per sorteig; un 25% per el 
padró a partir de 16 anys també per sorteig, per tant la gent entesa com a societat 
anònima tindria la meitat de la representació;  un 25% per les entitats, per gent que té una 
entesa especial sobre temes particulars, contitucionalistes, observadors etc. i l'altre 25% 
regidors i alcaldes municipials, fugint de possibles lluites partidistes. Esmenta que aquest 
Fòrum té l'obligació de d'agafar tot lo dels debats, valorar-ho i decidir d'una manera 
sobirana si hi ha consens o si s'ha de fer una multiconsulta popular al país etc. L'objectiu 
és que quedin fixats uns principis, uns valors i un cos semàntic constitucional perquè les 
forces parlamentaràries el prenguin com a mapa de carreteres i actuin en conseqüència.  
 
La Sra. Rovira manifesta que calia reunir el coneixement dels experts sense que fos 
l'única font i per això es van plantejar que cada debat  clouria en una ciutat diferent, cada 
debat que reuneixi experts en una matèria es farà a ciutats diferents. Demana ajuda als 
ajuntaments per tal que cedeixin espais.  
 
El Sr. Llach presenta al coordinador, el Sr. Ignasi Termes, present a la sala i demana al 
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consell d'alcaldes que nomeni un Delegat Comarcal de suport a la xarxa territorial, una 
persona amb el tarannà, l'esperit i la confiança perquè sigui el referent en organitzar i 
promoure debats. També indica que les entitats també poden cedir espais i que el que es 
pretén és facilitar el contacte de les entitats del municipi.  
 
Un cop finalitzada la seva exposició el president dona la paraula a la Sra. Vilà. 
 
La Sra. Vilà fa referència al dia de la dona i manifesta el seu orgull per el fet de ser dona, 
rebujant la bretxa salarial i demanant igualtats, sense deixar de ser dones i mares. 
Manifesta la seva tristesa per estar en aquest punt al 2019 i el seu descontent per no 
haver estat capaços d'ajornar aquest consell d'alcaldes.  
 
El President respon que no s'havia plantejat ajornar el consell d'alcaldes i que simplement 
van demanar la presència del Sr. Buch que va dir que podia just aquest dia i al final no ha 
acabat venint i sí ho ha fet el Sr. Llach.  
 
El Sr.Mateu pregunta per les parts que conformaran el Fòrum. Pregunta si la quarta part 
formada per alcaldes i regidors serà per sorteig o com es determinarà.  
 
El Sr. Llach li indica que no se sap com es determinarà però que serà proporcional al pes 
electoral del país, és a dir a la representativitat política però que encara s'ha d'acabar 
d'estructurar.   
 
El Sr. Cornellà manifesta que ha vingut únicament perquè creia que havia d'assistir-hi, ja 
que era un dia per fer vaga. Pregunta quina vinculació tindrà amb els partits polítics i diu 
que ha de quedar clar que va lligat a aquells partits polítics que l'assumeixin. Posa 
l'exemple del referèndum que al final no és vinculant ni res. Comenta que si la gent veu 
que no va a parar enlloc costarà que hi participin. 
 
El Sr. Llach respon que ells com a Consell no el poden fer vinculant però que compten 
amb el recolzament de presidència, del govern i creuen que la pròpia vinculació serà l'èxit. 
Considera que l'empoderament de la ciutat és actiu i cal donar-li motius i esmenta que 
això suposarà també un retrobament entre les entitats i servirà per guanyar temps i per 
tenir un mapa de carreteres. 
 
El Sr. Freixas augura èxit al Sr. Llach i creu que serà una eina que tindràn al calaix i que 
crearà sinergies de gent amb diferents estatus. També remarca que cal ser conscients 
que ningú té la veritat absoluta i que a vegades pensem que tenim la raó i després potser 
veiem que no la teníem.  
 
El Sr. Llach contesta que efectivament és una eina però que al mateix temps és una 
possibilitat i per últim agraeix als assistents que els puguin ajudar i demana que s'hi 
impliquin.  
 
El president els agraeix l'assistència i es compromet a treballar-hi i a fer-los arribar una 
proposta pel que fa al tema del Delegat Comarcal. 
 
4.Torn obert de paraula  
 
El Sr. Mateu demana planificar la data del pròxim consell d'alcaldes. 
 
El president proposa el dimecres 27 de març per l'assistència del Sr. Buch al consell 
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d'alcaldes. Afegeix que seria bo fer la presentació del Pla estratègic de promoció 
econòmica de la comarca conjuntament amb el consell d'alcaldes i esmenta que ja 
s'enviarà la convocatòria i que possiblement es faci a Sarrià de Ter. 
 
El Sr. Mateu pregunta per l'hora. 
 
El president li indica que encara no se sap però que serà al matí.  
 
 
La Presidència dona per finalitzada la reunió, de la qual, com a secretari general, estenc 
aquesta acta. 
 
El president       El secretari general 
 
 
 
 
Jaume Busquets i Arnau     Jordi Batllori i Nouvilas 
 


